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боку, максимально наблизити процес прийняття рішення до жителів села, а з 
іншого, щоб місцеві органи влади володіли організаційними, матеріальними та 
фінансовими ресурсами для забезпечення достатнього рівня життя на сільських 
територіях, необхідного обсягу та якості послуг, які надаються населенню 
відповідно до європейських стандартів життя.  

На основі аналізу наукових джерел визначено що, публічній простір 
передбачає постійну ефективну взаємодію і комунікацію у суспільстві. Також 
важливим аспектом у публічному просторі сільської місцевості є безпека і 
реалізація суспільних інтересів жителів сіл і селищ та покращення якості 
надання соціальних послуг і комфорту рівня життя сільського населення.  
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Важливим економічним інструментом державного регулювання процесів 
розширеного відтворення, розподілу і перерозподілу валового внутрішнього 
продукту є фінанси. Використовуючи їх, держава може активно впливати на 
економічний і соціальний розвиток країни як у позитивному, так і в 
негативному плані. Будучи об’єктивними за своєю суттю, фінанси значною 
мірою залежать від суб’єктивних дій політичних сил, що перебувають при 
владі.  

Нині в Україні у сфері публічних фінансів концентруються найгостріші 
проблеми економічного і соціального життя держави, серед яких недотримання 
принципів справедливого оподаткування, неефективність  публічних видатків, 
розбалансованість бюджету, бюджетний дефіцит і державний борг, 
недостатність обсягу місцевих фінансів для виконання  повноважень місцевого 
самоврядування, проблеми міжбюджетних відносин тощо.  

Управління публічними фінансами є головним напрямком діяльності 
будь-якої держави у будь-який період її історичного розвитку. Держава і 
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місцеві органи були зацікавлені в тому, щоб члени суспільства підтримували 
їхній фінансовий інтерес – задоволення потреб на їх функціонування, без чого 
неможливо підтримувати правопорядок на всій території держави, 
забезпечувати оборону країни, надавати послуги у сферах охорони здоров’я, 
освіти, культури, утримувати апарат управління тощо.  

Іноді здається, що без якого-небудь державного чи суспільного інституту 
можна й обійтися, бо він дорогий, але без нього суспільство понесе більше 
збитків [3]. 

П. Годме чітко проводить межу між публічними і приватними фінансами: 
1) держава забезпечує свої потреби в примусовому порядку, а по 

відношенню до держави примусового виконання ніхто не застосовує; 
2) державні фінанси пов’язані із грошовою системою, якою так чи інакше 

керує держава, але ця система ніяк не залежить від волі приватних власників, 
які розпоряджаються своїми фінансами; 

3) приватні фінанси зорієнтовані на одержання особистих прибутків. 
Державні фінанси, навпаки, витрачаються на здійснення публічного інтересу; 

4) розміри державних фінансів набагато більші, ніж розміри приватних, 
якими розпоряджаються окремі особи. П. Годме говорить, що таких 
відмінностей досить, щоб розглядати фінансове право як самостійну науку, яка, 
не дивлячись на свій зв’язок із приватними фінансами, чітко відмежовується від 
останніх [2]. 

Досліджуючи відмінності між поняттями державні, місцеві та публічні 
фінанси, С. Дяченко зазначає, що ці категорії розглядаються в зарубіжній 
літературі під заголовками “public economics”, “public sector economics” “public 
finance” та “municipal finance”. Термін публічні  фінанси  традиційно 
використовується або застосовується до блоку питань політики, пов’язаної з 
використанням податкових і витратних заходів [4].  

На думку С. Корецької, державні фінанси в сукупності з місцевими 
(муніципальними) та іншими публічними фондами утворюють публічні 
фінанси. Незважаючи на відносну самостійність державних й місцевих фінансів 
у межах держави, публічні фінанси являють собою єдину категорію, що 
підтверджується унітарним устроєм держави; єдністю грошової системи, 
економічної, фінансової та митної політики; єдністю державної та місцевої 
систем управління та регулювання фінансово-кредитної системи” [6, с. 25]. 

Слід зазначити, що в Україні наразі відсутнє системне законодавче 
забезпечення функціонування публічних фінансів, у жодному законодавчому 
акті немає нормативно-правового трактування цієї категорії та чіткого 
визначення їх структури. Лише у Законі України “Про відкритість 
використання публічних коштів” є визначення публічних коштів з точки зору їх 
структури.  

У законі зазначено, що до публічних коштів належать: кошти державного 
бюджету України та місцевих бюджетів, кредитні ресурси, надані під державні 
та місцеві гарантії, кошти Нацбанку та інших держбанків, державних цільових 
коштів, Пенсійного фонду та фондів загальнообов’язкового соціального 
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страхування, а також кошти суб’єктів господарювання державної та 
комунальної власності, отримані ними від їхньої господарської діяльності. 

Сутність публічних фінансів проявляється в їх функціях. Публічні 
фінанси виконують три основних функції: розподільчу, контрольну та 
соціальну [3, c. 30–32]. 

Розподільча функція виявляється при розподілі та перерозподілі валового 
внутрішнього продукту.  

По-перше, у сфері матеріального виробництва створюються так звані 
основні або первинні доходи, до яких належать:  

прибуток – для юридичних осіб, тобто суб’єктів господарювання, і 
заробітна плата – для фізичних осіб, тобто працівників сфери матеріального 
виробництва.  

По-друге, через податкову та бюджетну системи відбувається 
перерозподіл первинних доходів на користь держави та бюджетної сфери, 
внаслідок чого утворюються вторинні або похідні доходи, до яких належать 
кошти бюджетних та позабюджетних фондів, що спрямовуються на утримання 
установ та організацій бюджетної сфери, в тому числі для виплати заробітної 
плати працівникам, а також виплати різних видів пенсій, утримання, допомоги, 
надання безплатних послуг. 

Контрольна функція виявляється в контролі за розподілом валового 
внутрішнього продукту за відповідними фондами та витрачанням їх за 
цільовим призначенням. Сутність контрольної функції полягає в тому, що 
фінанси – це інструмент контролю за діяльністю суб’єктів обмінно-
розподільних відносин.  

Рух грошових потоків відображає обмін, розподіл і перерозподіл вартості 
і тому об’єктивно вимагає контролю. У процесі фінансових взаємовідносин 
різні суб’єкти контролюють один одного. Саме така підконтрольність 
забезпечує збереження фінансових ресурсів та формування доходів на законній 
основі. Установлення і здійснення фінансових взаємовідносин автоматично 
передбачає і взаємний контроль сторін. 

Соціальна функція полягає в тому, що публічні фінанси є інструментом, 
за допомогою якого держава підтримує соціальну справедливість і визначений 
рівень суспільного добробуту, забезпечує гарантований прожитковий мінімум, 
відповідність росту заробітної плати продуктивності праці, зайнятість 
населення тощо. 

Виконуючи розподільну, контрольну та соціальну функції, публічні 
фінанси відіграють надзвичайно важливу роль у суспільстві. Вони: 

– забезпечують розподіл ВВП і фінансові потреби юридичних і фізичних 
осіб та держави; 

– забезпечують кругообіг фінансових ресурсів, а відтак безперервність 
відтворення виробництва; 

– здійснюють перерозподіл первинних і вторинних доходів між галузями, 
регіонами, соціальними верствами населення, окремими юридичними і 
фізичними особами; 
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– впливають на інтереси суб’єктів розподільних відносин і регулюють 
різні напрями соціально-економічного розвитку; 

– відіграють провідну роль у системі економічних методів державного 
регулювання економіки країни; 

– утворюють систему фінансових показників, які відіграють роль 
індикаторів стану і розвитку економічної та соціальної сфер суспільства. 

Висновки. З розвитком суспільства змінюється традиційне розуміння 
публічних, державних і місцевих фінансів. Але діяльність держави та 
ефективність реалізації реформ визначальною мірою залежать від чіткого та 
системного розуміння цих понять, їх ролі та функцій в економічній системі. 

У сучасному розумінні, публічні фінанси – це суспільні відносини, що 
виникають не лише в процесі господарювання виключно держави або інших 
“публічних союзів”, а виникають насамперед у процесі задоволення 
суспільного публічного інтересу. Сутність публічних фінансів проявляється у їх 
функціях, основними з яких є розподільча, контрольна та соціальна.  

Аналіз літератури з питань публічних фінансів переконує, що стосовно 
сутнісних характеристик цієї категорії у фінансовій науці суттєвих 
розбіжностей не спостерігається. 
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